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Braşovu, 21 Ocfomvre v. 1887.

Prim indă pănă în  dilele din urmă din tóté 
părţile locuite de Român! adrese de condolenţa 
pentru pierderea durerósá, ce amil suferit-o, eu 
şi familia nóstrá, prin mórtea prea grabnică în  
témplata a iubitului şi neuitatului nostru părinte 
Iacobü Mureşianu, n ’am putută sé-ml împlinescă 
mai înainte scumpa datoria, de a da espresiune 
nemărginitei recunoscinţe, ce-o sâmţimă pentru 
dovecjile de stimă, veneraţiune şi iubire, ce s’au 
adusă părintelui nostru de cătră binevoitorii, a- 
micii şi veneratorii lu i.

Adâncă mişcată de maniiestaţiunile de sim 
patiă si de iubire frăţâscă, ce cu acésta tristă  
ocasiune, am fostű aşa de fericită a-le prim i din 
tóté părţile dela m ulţi bărbaţi ilu ş tri şi de mine 
fórte stimaţi, precum şi dela ună numără mare 
de prea demni şi respectaţi soţi de luptă ai mei, 
nu potă decâtă mulţumindu-le din adenculă ini- 
mei, în  numele meu şi ală familiei nóstre, sé-i 
asigură, că în veci vomă păstră în  pepturile 
nóstre, ca cea mai scumpă suvenire, cuvintele 
dulci de mângâiere şi de îneuragiare, ce ni le-au 
adresată.

Pentru mine în deosebi aceste dovedi de 
simpatiă şi de iubire voră fi, în bine şi în réu, 
unű puternică stimulă de a lucra necurmată cu 
putere şi mai încordată în brésda trasă de bé- 
trâni şi de a ţinâ susă stégulű, pe care bătrânii 
l’au purtată nepătată prin tóté adversităţile tim- 
puriloră, şi a’lă apéra cu bărbăţia şi cu neînfrântă 
curagiu, pănă ce provedinţa ne va învrednici pe 
noi toţi sé putemu reintra cu elă în  fortărâţa drep- 
turiloră nóstre politice-naţionale!

D r. A u re l M ureşianu.

Braşovu, 22 Octomvre 1887.
Ce (Jile amare a ajunsă sé petrécá Rom âiulă  

sub regimulă tiszaistă, ne arată destulă de în 
vederată cele petrecute în adunarea generală de 
tómna a comitatului Caraşă-Severină, ce s’a ţi 
nutü séptémána trecută în  Lugoşiu.

In  acéstá adunare înainte de tóté avea sé 
se Iacă instalarea noului comite supremă. Era , 
va sé (Jică, o solemnei# ocasiune, care întrunea 
de astădată pe representanţii comitatului şi cu 
dreptü se putea aştepta, ca nou numitulă comite 
sé fiă câtă se póte de prevenitoră şi echitabilă 
faţă cu cei adunaţi, căci interesulă lui propriu 
cerea sé deştepte încredere prin purtarea sa în  
poporaţiune.

Nu trebue sé uitămă, că comitatulă Caraşă- 
Severinului este locuită aprópe cu desăvârşire de 
Romani, aşa că neromanii formézá acolo numai 
o mică fracţiune. E ra  dér unu postulată ală pru
denţei şi ală tactului celui mai elementară, ca 
noulü comite sé arate celă puţină acuma la in 
stalarea lui óre-care deferenţă faţă cu covârşit0rea 
maioritate a locuitoriloră comitatului.

Dér ca la tóté ocasiunile de feliulă acesta, 
au trebuită şi de astădată s0-şi dea în petecă 
guvernanţii unguri. E i ,  cu ajutorulă aparatului 
de care dispună, s ’au străduită sé facă şi din 
instalarea de faţă a comitelui supremă, o sérbá- 
tóre de familiă. Şi-au adunată, —  cum c)ică 
confraţii dela „Lum inatoru lă“ —  de pretutindeni 
pe „împenaţii, îndolmaţii şi înşinoraţii lo ră“ 
şi au înscenată cu ei o pompă esclusivă un- 
guréscá.

Era ună usă vechiu ca noii ocârmuitorl ai 
comitatului sé fiă bineventaţi din partea repre- 
sentanţiloră români şi unguri în limba loră. 
Acum îd s6  lucrurile au ajunsă acolo încâtă crea-

turele guvernului ungurescă nu mai voră sé fiă 
nici bineventate în  limba română. Noulă fiş
pană ală Caraşă-Severinului, Iakabffy, a putută 
sé asculte vorbirea de bineventare a protonota- 
ru lu i unguru. dér n ’a mai avută paţienţă sé as
culte şi vorbirea ce avea sé i se adreseze din 
sînulă representanţiloră rom âni, cari erau de 
faţă, şi închise imediată şedinţa, când aceştia se 
pregăteau a-i vorbi.

Ce ironia a so rţii! Românii cei urg isiţi, mal- 
ti ataţî şi respinşi de pretutindeni mai au inima 
de a se apropia de omulă guvernului impuin- 
du-şl cea mai mare moderaţiune şi acesta n ’are 
nici atata inimă de a le da ascultare. Mare în- 
v0ţătură potu trage din acésta Românii din Ca- 
raşiu-Severină!

Ş i cumcă o voră trage ne dovedesce pasulu 
ce Fa întreprinsă unulă din conducătorii loru, 
d-lă Coriolan Brediceanu în şedinţa a doua a 
congregaţiunii comitatense din Lugoşiu.

La  începutulă şedinţei adecă, d. Brediceanu 
a interpelată pe noulă fişpană, décá cu scirea 
lu i nu s’a cititü actulă, prin care este numită în  
postulă séu, şi în limba romană, cerândă sé se re- 
nareze acéstá călcare de lege, căci altfelă Ro  
mânii nu vorü lua actü de numirea lui şi nu voră 
considera ca legală introducerea lu i în  funcţiunea 
de comite supremă.

To tu  atunci a cerută esplieărl d. Brediceanu 
dela noulă fişpană de ce a închisă şedinţa primă, 
fără a’lă lăsa sé ajungă la cuvântă. „Eu , (Jise 
d-sa, plătescu mare dare ca sé am dreptulu de 
a vorbi aci, dér d lă comite supremă trage mare 
plată ca sé iné asculte!“

Fişpanulă Iakabffy a râspunsă, că ar fi tre
buită „sé se ceră“ şi cetirea în românesce a ac
tulu i de numire şi că n’a mai putută da cuvântă 
d-lui Brediceanu în şedinţa primă, deórece o în 
chisese deja! ?

Este învederată, că negândindu-se a satis-

altarulü patriei comune, prin neclătita apărare a cămi
nului comună şi-au eluptaUl strămoşii noştri demnu'ü 
nume de civî ai patriei.

Orcanulü a amuţite, s’au trasü norii, orisonulü s’a 
limpezită şi sórele păcei cu racjele libertăţii descinde peste 
câmpiile patriei adapate cu sânge de eroi. Fiă-care ce- 
tăţănfl consciu de meritulü séu pentru viăţa milenară a 
patriei s’a bucuratü de căldura libertăţii şi setosü a aler
gată la limpedele isvorü alü egalei îndreptăţiri. Ce de- 
samăgire ?

Cine fabrichăză prin legi nori artificioşî, íncátü ra
dele libertăţii nu ajungă la fiecare poporü; cine parali- 
sézá dreptulil liberei desvoltări prin strimtorirea lui In  

iorme nenaturale; cine face scutulü cetăţeniloră proble
maticii; cine sparge încrederea, şi cine dejosesce viăţa 
publică la patrimoniulö unei rasse? E sistema greşită!

Sistema inaugurată cu restituirea constituţiunei şi 
desvoltatö progresivü. La anula 1872 prin legea despre 
organisarea municipielorü principiulü representativü de
mocratico s’a paralisatu şi intr’unö cercü restrínsü alü 
autonomiei sa creatü o fisionomiâ a congregaţiunilorO 
comitatense, care nu corespunde voinţei poporului şi nu 
representă adevăratele interese ale poporului.

Neaplicarea legilorü sustătătore său aplicarea Iorü 
inversă, abusiva ingerinţa întru oprirea liberei espresiuni 
a voinţei cetăţenilorO în viăţa constituţională, suspiţiona- 
rea ca preteostü pentru mania d’a contopi naţionalităţile 
— suntü íotü atâţia stâlp!frumosü decoraţi, dér de jocü, 
ai sistemei actu.le, cari n’au întărită administraţiunea,, 
dăr au slăbită rnulţămirea generală, adevératulü isvorü 
alü iubirei de palriă. Resultatcle acestei sisteme spe- 
cialü în comitatulü nostru nu le póte şterge nime din 
istoria mai recentă.

1) Faceţi comparaţiune între corpulü oficianţilor 
de înainte de 1872 şi intre celü după 1872 şi trebue 
să tăcemO, ca să nu conturbámü acăslă cji solemnă.

2) Faceţi comparaţiune între renumele de rangulü 
primü în ţeră a administraţiunei de înainte de 1872 şi 
celeia după 1872, şi faptele, descoperirile din era dela 
1872 încocî, suntü pete vecînice ale administraţiunei din

face câtă de puţină şi pe representanţii români, acesta comitatâ. 
noulă fişpană a începută debutulă său în t r’ună 3) Faceţi comparaţiune între comiţii supremi din 
modO, care numai încredere nu p6te insufla po- aceste două ere: muiţămiţl şi distinşi s’au depărtata co
poi aţiunei romane a comitatului. mitii supremi din era înainte de 1872, ără dela 1872 

Va lucra însă fişpanulă cum îlă  taiă capulă trei comiţi supremi speciali pentru acesta comitatâ au 
şi va face ce-i dictăză cei dela Peşta. Este însă domnita şi toţi trei au fosta siliţi se părăsăscă postulă 
marea întrebare, că 6re cum voră lucra şi ce I plini de desamâgire, luânda cu sine convingerea, că cu 
voră mai face în viitoră Românii din Caraşă- o maioritate cong>-egaţională 1 psită de spiritula popo- 
Severinu in faţa unoră asemeni apariţiunî, când rulni nu se p6te face nici una serviciu nici patriei nici 
nu se respectă nici cele mai elementare cerinţe comitatului.
ale bunei cuviinţe în raporturile guvernanţilor*! Ala 4-lea comite suprema In două rânduri a ve-

~ A < nitu din alta comitatâ ca mentor — »să măture* cum
n pe ce parte amu înt6rce cestiunea totă singura s’a esprimata. Ce a voita a demandata si ce 

numai la acelă resultată vomu ajunge, că causa a demandata s’a împlinita orbişa şi totuşi si ela — 
principala a acestorfl triste şi umiliţâre apari- neliniştitei -  a închisa ochii, căci sprijinula maiorităţii
, es e ş i rămâne neînţelegerea şi lipsa de fără simţa pentru adevâraia voinţă a poporului __ e
energia, ce domne3ce m sînu lil Româuiloru din forma fără esenţă
Caraşfi.Severinu însuşi. A sosiţii timpulti să se Acistă stare a vieţii publice, in carea poporula 
trezesea odata din apatia şi să facă să fiă res- româna e avisata la o rolă umiliwre lipsită chiar şi de 
pec aţi e amici ca şi de adversari! | uaibra egalei îndreplăţirl, nu ne-a mulţămita, nu ne mul-

ţămesce şi nici când nu ne va mu ţămi.
Nu cu jertfirea limbai şi naţiunei nostre, nu cu ab- 

negarea caracterului nostru naţionala, nu din graţiă, ci
Din Caraşft-Severinu.

■ p i»  1 • , Y— . « . . « ,  .au u n i  l

xL-ta vorbirea ce avea s o rostéscá d-lă C. pe basa bunului nostru dreptü, probatü prin jertfe şi si-
B re d ic e a n  u ca din partea Româniloră în  şe- gilatü cu sânge, cu íosulü neperitoriu alü consciinţei
dinţa dela 25 Octomvre n. a adunărei comită- nóstre naţionale în inimă, cu fruntea încununată de dem-
tense,̂  în  care sa  instalată noulă comite su- nitatea străbună, voimü să firnü părtaşi drepturilorü şi
Premu ; libertăţii, să fimü domni in rendű cu toţi cetăţenii, cari

Două decenii au trecutü dela restabilirea constitu- au susţinutfl şi susţinO patria comună iubită, 
ţiunii în sciimpa nostră patriă, timpü scurta în viăţa u- Ş i  dăcă ín cadrulü acestei sisteme acesta sânta

Stal0’ d6r măD0S0 m «P^enţe. scopü alü nostru nu e reuiisabüü, şi dăcă acăsta sis-
Pentru acéstá patriă comună şi instituţiunile ei, ne- temă nici pentru promplitaiea administraţiunei, nici pen- 

numărate generaţiuni ale poporului románü şi-au jertfitü tru remunerarea adevăratului meriíü, nici pentru prote- 
viăţa şi averea de multe ori în frunte, dăr pururea ală- giarea talenteloră eminente, nici pentru promovarea bunei 
turea cu popórele conlocuitóre. In faţa inimicului, ín hnţelegerl nu s’a probatü, acăsta sistema atunci, lanţurile 
flacăra periculului, suferinţa a fácutü zidü umerii cetă- ei trebue rupte cátü mai curéndü. 
ţenilorO de diferită limbă, concordia li-a întăritü falanga In acestü momentü solemnü, în îua întroducerei 
şi însufleţirea a sdrobitü capulü hidrei duşmane. Prin 111. Tale în scaunulü comitetului supremü alü Comitatului 
sângele vărsata în lupta comună, prin fericirea stinsă pe | CaraşO-SeverinO, între sgomotósele felicitări, noi trê I
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îngrijiţi ne-ama ţinuta de sânlă datorinţă a ne espune 
vederile asupra stărei vieţei pablica şi precum ne’nfricaţi 
voma apăra totd’auna convingerile nostre, asemenea Vă 
asigurăma cumcă toţi paşii legali şi leali ai 11. Vostre 
vorO fi primiţi din parte-ne cu recunoscinţă, tot a aciuia 
folositora patriei, poporului şi comitatului din inimă cu
rată îla voma sprijini, ca prin conlucrare comună ace-tâ 
frumosa comitata, cu poporQ atâta de brava, să ajungă 
o eră mai fericită, mai binecuvântată. (Luminăt.)

Din afara.
Scirea f6iei polone „Gazeta Narodowa“ din 

Lemberg, despre o însemnată sporire a garmsO 
nelorO ruse dealungulâ graniţeloru prusiane, se 
confirmă din parte demnă de încredere în f6;a 
oficiâsă „Posener Tageblat.t“ ca adevărată.

I t a l i a  se pregătesce repede pentru espedi- 
ţiunea plănuită c o n t r a  A b i s s i n i e i  şi nu e 
departe timpul u când corpul ii de espediţiune va 
f i pe drum 11 cătră Abissinia, De altă pavte Kaa 
Alula, comandantulu trupelorii abissimene, ame
ninţă trib u l ii Assaortiniloru, care e anncalu Italiei. 
Anglia se încarcă s&’mpace pe Abissinia cu Italia  
şi în acestu scopu au şi plecatu la regele Neg’us 
primulu secretaru ala agenţiei englese din Cairo, 
cu maiorulft Beech şi cu căpitanulu Alimet-
eiendi. , „ .

Sc irî din Panama spunu că fostulii vicepre
şedinte Castinada a foştii proclamatu dictatorii 
al ii G u a t e m a l e i  şi, sp rijin iţii de cele dintâiu 
familii din ţ£ră, s’a pusu în  fruntea r e v o l u 
ţ i  u n  ei  contra preşedintelui Barillas. Guvernulu 
a suprimata revoluţiunea şi a prinsa pe capii ei, 
cari au şi fostu împuşcaţi împreună cu aîte patru 
pers6ne. __________

Irlandezii dau uimitóre esemple de tenacitate 
în lupta pentru libertate cu asupritorii lorü englezi, 
Nici măsurile cele straşnice, ce le-a luatü guvernulü en 
g'esü pentru ca să-i îngenunche, nu suntü în stare a-, 
îmuia, din contră irlandezii suntü şi mai stăruitori, şi 
mai neînfrânţi, iemeile chiar nu voescü sé rămână mai 
pe josü decátü bărbaţii în lupta pentru drepturile lorü. 
0 scpnă demnă de admirata s’a petrecu!a filele acestea 
la tribunalulü poliţienesc din Taghman în Irlanda. Doué- 
deci de persóne fură duse înaintea tribunalului pentru 
că s’ar fi folosita de espresiunî ofensátóre faţă cu unü 
arândaşă esploatatorü, ce arendase o moşiă, de pe care 
fusese isgonitü unü altü arăndaşa totü esploatatorü, cum 
de regulă suntü arendaşii în Irlanda, cari suntü mai toţi 
engiezi. Şăsesprecjeee din ei fură achitaţi, ér patru, 
între cari unü ténérü şi o fetă de 14 ani, fură con
damnaţi la câte 14 4ile arestü. Considerándü tinereţea 
ei şi spre a o scuti de »ruşinea" de a sta în temniţă
_ cum cjicea judecătorula — se declară acesta gata a
o lăsa liberă pe garanţia. Făta însă, care se chiamă 
Lawlor, se ridica în süsü mândră şi declară cu voce 
tare şi'clară, că nu numai nu e o ruşine, ci e chiar o- 
nóre a merge în temniţă pentru téra ei Irlanda, de a- 
ceea nu primesce garanţia. Aplause furtunóse şi nesfâr
şite urmară după aceste cuvinte, ér advocatulű Mr. 
Leamy se adresă cătră fétá cu cuvintele: că ea e cea 
mai bună fetă în Irlanda íntrégá şi face onóre ţării şi 
poporului ei.

demonstraţiunea. Deputatu’O cehű Zucker, care e pro
fesora de universitate, iota n’a scăpata de demonstra- 
ţiune, fiindü primitü la cursü cu strigăte batjocuritóre.

________ 1887.

SO IR ILE  !>lL E ) .

-x—

Deputatul ü ungurü Desideriu Szilagyi fiindü c.\ndl 
data de deputata la Pojunü, a tfnutü unü discursü pro- 
gramü înaintea alegétorilorü din acelü oraştt, Cu acestă 
ocasiune fanaticulü Maghiarü Szilagyi a vorbitü in limba 
germană, fiindü că cu limba unguréscá n’avea ce căuta, 
despre convenţiunile comerciale, pe care Austro-Ungaria 
voiesce să le încheiă cu Italia, România şi Germania; cu 
privire la România oratorulü clise că acésta nu voiesce 
să facă concesiuni faţă cu înlesnirile făcute de Austro- 
Ungaria. Refusulü României oratorulü ílü esplică prin 
faptulü, că România se găsesce în ajunulü alegerilorü 
generale pentru parlamentü.

Marele măiestru alü maréi !ogi simbolice din Un
garia, Francisc Pulszky, deschidéndü adunarea anuală a 
logei, a esprimalű părerea de rău că logea nu póte în
truni tóté elementele culte ale Ungariei. In speciala d. 
Pulszky a regretata că Românii şi Slavii nu voescü să 
între în societatea francmasonilorü. Nici nu va vedé dom- 
nulü Pulszky Români în lr’o societate, care sub masca
umanităţei propagă maghiansarea.

—x—
A41 s’a celebratü în biserica Sf. Neculae din Scheiu 

cunun'a D-lui Matei Voileanu, referenta scolarü alu ar- 
chidiecesei Sibiiului, cu D ş0ra Octavia Rusu. — & elicită- 
rile nóstre cálduróse!

—x—

Eri în 22 Otiomvre după amédi, nisce reufăceton 
au pusă focii la casa măcelarului Orghidanü, din Cio- 
cracü (în BraşovO). Mulţumită ajutorului repede ce s’a 
datü, foculü a fostü îndată stinsü. Aialtaeri s’a pusü 
focü’ la Andrei Lupanü în Strada Furcóei. Celü care a 
pusü focü a fostü védutü fugindü, dér din nenorocire n’a 
pututo fi prinsü. Foculü a fostü imediatü observatü şi 
repede stinsü.

Sesiunea de éstü anü a adunării generale a uni
versităţii săsescî s’a desthisü adí ín Síbiiu.

»Narodni Lisly« anunţă, că e în perspectivă unü 
ínteresantü procesü de pressă. Membrii clubului cehü 
din Reichsrath inteniioné/á, precum se dice, a ímproce- 
sua pe conductorulü trenului, care i-a dusü la íntórcere 
dela Viena la Praga, fiindü că elü la fiecare dm multele 
staţiuni le striga ín bí'jociirA  ̂ nemţesce: »Feriig“ !“ in 
locü de cehesce. La acésía observă „Pester Lloyd« : 
Se vede: celü păgubita, sö nu se îngrije-că de jatjo- 

cură. Cu alte cuvinte, merită a ti batjocaritü acela, că 
a suferitü să fift scurtata în drepturile sale politice, de 
limbă şi de naţionalitate. S’o ţiă minte Românii!

Se dice, că ia primă veră corpul ă flotilei române va
face o încercare de manevre.

—x —
In loculü batalionului din regim. 51 de infanterii, 

transferata din Cluşiu la Abrudă, a sosita batalionul»! 
din regim. 62 de infanteria, care a fosta pină acum în 
Bosnia, şi va rămânea in garnisonă la Cluşiu unü anü 
íntregü.

—x—
Studenţii din Praga plănuiseră o demonstraţiune 

contra deputaţilorO cehi la íntórcerea lorü din Viena, 
fiindü că totü au făcuta unele concesiuni guvernului din 
Viena în cestiunea scólelorü. Poliţia însă a împedecata

Selagiu, Octomvre 1887.
Nu sufere îndoiélâ, că bunăstarea spirituală şi ma

terială formăză basa fericirei popórelorü. Fericirea e 
scopulü tuturorü nisuintelorü ; atingerea scopului insă e 
condiţionată dela împrejurări şi dela mulţi factori, pie- 
cum: libertate, cultură, sciinţă, artă, comerţO, indus
tria etc. . .

Avêndü în vedere evenimentele şi mişcările mai 
principali numai din acesta anü, fiecare Romànü bine- 
simţitorD, nepreocupatü şi consciu de împrejurările ac
tuali trebue să vsnă la convingerea, că numai desvoitaiea 
puterilorü intelectuali, sporirea averei materiali şi unü 
viu interesü de căuşele nóstre naţionale ne póte asiguia 
esistinţa şi unü locü mai demnü lângă conaţionalităţile
din patria comună.

Românii, în considerarea recerinţeloră timpului şi 
a necesităţilorO némului lorü, au şi fácutü unü frumosü 
ínceputü pe terenulü culturalü şi economica. Au înfiin
ţaţii, deşi cam târçjiu, reuniuni de învăţământ şi insti
tute de credită în mai multe locuri, durere însă, că in 
pré puţine să manifestă faţă de acelea acelü zelü des- 
interesatü, care le púié da unü avêntü mai mare spr6
progresare şi înflorire.

După părerea mea, formată din esperiinţa, îndo- 
linţa şi" indiferentismulü naţional mai tare împiedecă 
mersulü trebilorü nostre naţionalfl-culturali, decátü le
gile patriei cu §§-ii lorü elastici şi echivoci, mai multu 
ne strică nouă vênarea intereselorü private şi mâişavulil 
egoismü alü unorü Români, decátü amendele şi încarceră
rile înscenate cu scopü de a ne intimida în pretinderea 
şi eserciarea drepturilorü nóstre politice.

Aerulü coruptü alü temniţei din Satmarü, batjocura 
suferită din chiar seninü, apoi procedura fără esemplu a 
justiţiei maghiare în veci, nu va astupa gura Dr.-ului Lu- 
cacin şi a confraţilor săi, ca să nu pretindă încă cu 
mai resolută insistintă, firesce între limitele legei, res
pectarea drepturilorü pub'ice ale naţiunei sale; brênele 
ceîea vinete confiscate la Bistriţa — de nu s’a napoiatù
— polü ocupa unü locü demnü ca nisce insemne ale 
portului naţionala romànü în museulü regnicolarü ma
ghiarü din Cluşiu, fiindü că Româncele nóstre vorü ţese 
altele mai frumóse şi mai late în loculü lorü.

Repeta, că cu intimidări şi încarcerări nu-şi vorű 
ajunge scopulü puternicii 4>*e* > cu mul tû suntemü mai 
numeroşi, decátü să incápemü în carcerile loi ü, îndăsu- 
ite cu defraudenţi de bani erariali şi falsificatori de do
cumente publice. Înşişi Maghiarii prevădü acésta,̂  peu- 
tru aceea au şi înfiinţatO în ţeră pănă acumü vr o 35 
de cultur-egylet-uri, cari dispun, deşi mai n uit pe hârtiă, de 
unü capitala de peste 200 mii florini. In filele trecute s’a 
ţinuta în Pesta sub presidiulü contelui Ludovicü Tisza 
congresulű cultur-egylet-urilorü. In acelü congresü gro- 
fulü Stefanü Károlyi ’ţi spune verde, că scopulü princi- 
pala alü reuniunilorü lorü culturale e propagarea limbei 
sta'uiui şi unitatea politică şi culturală a Ungariei; pen
tru ajungerea acestui scopü propune introducerea prin 
lege a unui adausü de contribuţium culturală — Cultur- 
steuer - zusch'ag ; provócá la eoutribuiri benevole pe 
micü şi mare, că numai aşa se va réalisa profeţia lui 
Széchényi : „Ungaria n’a fostü, dér va fi." Vorbirea lui 
Karolyi şi află resunetü încă în congresü, deórece unö 
membiu congresualü Iosifü ŞandorO, vrênd să trécâ de 
celü mai patentai ü în patriotismü, îşi trage inelulü de pe 
degetü, îşi scóte orologiulü din busunarü şi le depune 
pe mésa presidială ca pe altarulü naţiunei.

Procedura învăpăiatului Maghiarü. pe lângă partea 
sa comică, póte fi pentru noi Românii şi instructivă.

In faţa acestorü aparinţe, e timpulü supremü, fraţi 
Români! să ne consolidămO şi altcum să ne sufulcămi), 
decă voimü să trâimü ca Români pe viitorü în dulcea 
nóstrá patriă. Li-a că4uta greu mai în vérá unorü Ro
mâni, ca*I câlcândü în picióre de< is.unile luate în Sibiiu 
fată de alegerile dietalî, nu numai au votatü pe lângă

F O I L E T O N U .

Dascálulü poporalü modernü.
(După M. Moser.)

Décá esistă ómeni, cari se numeicü cosmopoliţi şi 
cari prin urmare suntü acasă »pretutindenea« şi ,m- 
căirî« — aşa suntü şi ómeni de aceia, cari trebue să fiă 
umblaţi în atâtea ramuri ale ştiinţei, íncátü cu dreptulü 
se potd numii jidovii rătăcitori ai ştiinţei. Acestora a-
parţintt şi dascăhi.

Dascálulü are să créscá din copii, în privinţa spiri
tuală nedesvoltaţî încă, ómeni, cari să scie cugeta şi lucra 
independenta; astfelü dascalulü în prima liniă e educa- 
torulu tinerimei, şi la réndu’i trebue să pună prmcipalulü 
pondü pe desvoliarea spirituală a aceleia, adecă trebue să
fiă psichologü.

Cu crescerea merge paralela instruirea, carea se 
ramifică îd mai multe specialişti, iie und: apoi dască
lul!) se (ace una 'cameleon#, a cărui colóre propriă nu
o mai poţi distinge.

Elü trebue ca pe fiitorulü cetăţânu, care pănă aci 
’şi-a fostü lărgită plumânile acasă séu pe stradă, eserci- 
tándü plinü de speranţă musica viitorului — să-la aducă 
acolo, ca să pvoducă tonuri regulate şi astfelü formarea 
estetică să ţină pasü cu desvoltarea lui fisică şi spirituală: 
elü e aşaderă dascălu de cantu.

Elü are sé-lü desveţe de obiceiulü de a împodobi 
uşile şi păreţd cu caricaturile fantasiei sale copilăreşti şi 
sé-lü aducă prin arta desemnului la cunoştinţa, că scau» 
nulü n’are tóté piciórele, nici căruţa tóle patru rótele de
o lăture: Elü e prin urmare dascălii de desemnü,

Elü are să aducă iregularitatea mişcării pieiórelorü 
lui la o organisaţiune amăsurată tactului, ş să-i mdi 
geteze întrebuinţarea braţelorO şi a mftoilorü, ca autjiüdö 
comanda .Drepţi!« sö nu i ajungă o mână în pérulü 
vecinului, ér’ din cealaltă să facă pumnü, cu care se fiă 
gata a da în celálaltü vecinü, ci se înveţe comanda, 
după care va trebui să mérgá mai tâi’4iu con.ia inimi« 
cului; adecă elü e şi dascălu de gimnastică

Máestrulü nostru Diestorweg 4jce: »Fiăcare dascălu 
poporalü e unü scrutătorO alü natúréi. Elü scrutézá si- 
tuaţiunea locuinţei sale, calitatea naturală a pământului 
şi cea produsă prin cultură; scmtézá viâţa ammalelorü, 
ce-lü încungiură; observă timpulü, şi apariţiunile sórelui, 
iunei şi a stelelorü, va să cjică dascálulü trebue să fiă: 
geografă, botanică, geologă, zoologă, metereologă şi as-

tronomu *.
Cerinţele timpului de astăzi suntü însă şi mai .mari. 

Décá şcola e prea scundă, prea mică séu prea mtane- 
câsă, ori are tóté aceste defecte deodată; décá băncile 
nu suntü coréspun(}étóre, de unde apoi băiaţii potü că
păta bólé, séu bólele avute deja le potü agrava: atunci 
dascálulü are să paraliseze urmările rele, are se şi pă- 
4eseă discipulii de bólé şi chiarü să se încerce a le vin

deca pe cele esistente; va să are
medică.

In planurile nóstre de învăţământo stă şi economia 
rurală. Să înţelege, că şi acésta are să o propună das
cálulü, căci şi dealtmintrelea totü e economö, de vreme 
ce principal ulü său venitü íiü are dn pământul̂  cei sa 
daţii ca să foloséscá usufractulü. Eiü e aşad0ră şi tco- 
nomă. Cu economia e împreunată ţi cultivarea pomilorü, 
prin urmare e şi grădinară, ba în cele mai multe caşuri 
şi cultivătoră de vermi de mătase.

Cu oficiulü de dascálü este împreunată de comuna 
şi cela alü cantorului. Trebue asadérá ca dascalulü sé 
fiă ín4estratü şi eu plumânî bune, ca să cânte popore- 
nilorü pe placü. Şese 4̂ e ûcr*  ̂ *n a 
n’aibi odihnă.

Dér la co să mai continuămă ontologia acésta, 
Décá cineva ar corăspunde tuturor pretensiunilor de pini 
aci şi celorü, ce îi se vorü face de aci încolo, atunci 
acela de sigurü ar fi idealulü unui dascálü, ar fi in ade
vérü unü lexiconă da conversaţiune, care umblă.

Pănă aci articlulü ci lui Moser. Noi mai adaugemil, 
că dascálulü románü are să fiă şi diplomată, carele sí 
scie ţină echilibru întră susceptibilităţile preotului şi ale 
notarului şi să scie împăca şi poporulü. Mai pre süsü de 
tóté însă are se fiă dascálulü románü unü Tanner*).

Aug. 0. Paulii.

Medicü americana, care a rábdatü de fóme 40 de (jili,
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candidaţi streini, dél* pe aceea i-au purtată pe umeri — 
a la protop. G. — lî-a căzută greu dică, că diaristica 
română i-a t̂ actatö, precum au meritatö. Peniru liniş
tirea consciinţei vátémate atunci, cetéscá acum acei Ro
mâni slabi de ângeră epistola fişpanului Tallian din corn. 
Somogy, şi convingi-se odată, ce sântă causă au apă- 
ratü! Ex uno disce omnes.

Când acei Români, dezbrăcaţi de simtulö naţionalii 
şi orbiţi de interesă privatú, vorü fi consideraţi de mă
dulare mórte ale corpului naţională românii, încă ape- 
ritü Românulu, décá membrii sănătoşi îşi voru face da- 
torinţele sale faţă de interesele vitali ale naţiunei cu cons- 
cienţiosiîate şi cu abnegaţiune, E dreptă, că suntemă să- 
raci, dér din causa séráciei totuşi ar puté fi numérulü 
membrilorü ordinari ai Associaţiunei transilvane de trei 
ori mai mare; din causa sărăciei la o adunare gen. de 
despărţămentă cercetată ca cea din Ruciumi — Sălagiu— 
s’ar pulé încassa pentru Associaţiune mai multö, ca 15 îl. 
v. a. despre cari tace amintire direcţiunea desp. X I în 
adresa sa c£Hră comitetulü centralii, décá majoritatea par- 
ticipanţilorii la adunări ar avé în vedere scopulü ace
lora, ér nu petrecerea de joeü împreunată cu acelea. Doi 
inşi au descrisă pentru publiculü cetitoră adunarea gen. 
de ăstimpă din Buciumi, améndoi au uitată sé numéscá 
resuitatulü materială ală balului şi alü obiecteloră sor- 
ţite. Banulü trebue numératü şi célú comună publicat ü. 
escepţiune face fondulö viduo-crfanală gherlană. e. u.

Naséudü, Octomvre 1887- 
(Fine/

Şedinţa a IV  s’a ţinuta Marţi la 27/9. Inceputulü 
a fostü la 8x/a óre în clasa I, unde învăţătorul Mihăescu
9 tratată „scaunulă". Dela 9*/, óre s’a ţinută în clasa
II, unde învăţătorulă Petru Neamţu din Romuli a tratată 
din socotélá numérulü 24.

Ambele tratate au fostă în genere satisfácétóre, cu 
deosebire cestă din urmă.

După acestea au urmată criticele relative la a- 
ceslea tractări, apoi Raportulă Comisiunei asupra ope- 
ratelorö practice. Apoi s’au cetită operatele: Importanţa 
curăţeniei în educaţiunea şi crescerea scolariloră de Va- 
siliu TofanQ înv. în Maieră şi »Despre remunerafiunî 
şi pedepse", de Demiană Nechiti, inv. în Ilva mică, 
ambele teme forte bun*.

După aceea s’a alesă o comisiune de sépte inşi, 
cari sé studieze tema „Pedepse ;şi remuneruţiuni“, şi în 
şedinţa de a doua r]i se-şi dea raportulă relativă. După 
aceea vice-preşedintele dă cetire unei scrisori a inspec 
torului scolastică din Bistriţa relativă la tundaţiunea şi 
porlretulă lui Gönczi, au şi subscris’o mulţi învăţători, 
de unde a resultată suma de pre-ite 25 fi., după cum 
(Jice „Kolozsvár«.*)

Şedinţa a V-a s’a începutCi Iotă în 4>ua aeésta la
3 óre. Aci vorbi profesorulă gimnasialti, d-lu Gregote 
Pletosă, despre ?antă, metodulă cantului şi istoriculă 
cântăriloră bisericesci. O prelegere forte interesantă, în 
care arată însămnătatea fiecărei rugăciuni şi cântări ce 
obvină la liturghie. Apoi arată cum ar trebui cântate 
réspunsurile !a liturghia, cum unele cântări pănă la Hie 
rovicö. Cântarea acésta o esplică cum celoră mai mulţi 
învgţâtorl nu li s’a fostă esplicată nici când.

Şedinţa a VI, la 28/9, dela 7—8 óre a. m. Pro
fesorulă Pletosă propuse cântările dela liturghiă şi în 
deosebi: Mărire Tatălui şi réspunsurile; dela 8=9 pro- 
pise luliu Popă poezia: „Sunt fecioră sdravéna“, dela 
9—10 Jarda vorbi despre defectele învăţătorului, cari 
adecă se observă la unii învăţători. Aci fu vorba des
pre multe de tóté, căci vorba vorbă scóte, unde suntă 
mulţi adunaţi ideile se schimbă. Intre altele fü vorba 
şi despre calitatea legendareloră ce le posedemu. Ună 
membru întreba: óre n’ar fi bine să se facă ună le
gendară generală, care adecă sé fiă astfelă compusă, în- 
cátü sé suplinéscá manualele celea multe, cu deosebire 
la scólele cenduse numai de unulă séu de doi învă
ţători ?

Intregă corpulă Reuniunei a recunoscută, că o ast- 
felú da carte ar fi fórte de lipsă, ba a şi rugată pe Pre- 
sidiu sé binevoiéscá a primi insinuările aceloră domni 
membri, cari ară fi aplicaţi a conlucra la acelă opă. Nu 
sciu decă s’a insinuată cineva ori ba, propunătoriulă însă 
s’a esprimată, parte în cercuri mai largi, parte mai în 
guste, ba şi atunci publice, cu elă nu fuge de muncă nu
mai colegi de şi ar mai afla.

Vomă vedé ce va aduce viitorială; ar fi însă daună 
décá şi acéstá propunere ar remáné dreptă materială 
pentru trotoarulă cătră internă, căci scrisă este: caiea pănă 
la iadă e pardosită numai cu principii bune — cari nu 
s’au reálisát ö.

Şedinţa a Vlf-a, la 28 Septemvre după prâncjă. Dela 
2—21/a óre a propusă luliu Popă cantulă. Dela 2ya—3 
tractată practică de învăţâtorinlă Dionisiu Intrate din 
Borgo-Mureşeni: „Lupulă în dogă de mórte“. Putea fi 
multă mai bună acestă tractă. Dela 3—6 óre séra d-lă 
Pletosü propuse cantulă.

*) N’avemă noi destule nevoi? Să mai contribuimă 
acum şi pentru fundaţiunile şi portretele ungurescî? Ore 
Ungurii ară fi dată pentru Români într’ună casă ana
logii? — Red.

Şddinţa VIII, în 29 Septemvre dela 7—9 a. m. pro
puse Pletosă fântârile bisericesci; dela 9—12 luliu Popă 
cântările naţionale. Dela 3—5 p. m. totă cantulă prin 
ambii profesori: Pletosă şi luliu Popă.

Şedinţa IX, la 30 Sept. dela 8— 1 în elassa a IV-a 
normală a tractată învăţătorulă Hangea din Măgură 
„A tributul ti“ şi încă fórte bine. — După prâm|ă dela
2—5 óre se ţinură probe de cântări.

La 1 Octomvre se mai ţinură înainte de prân4ă 
probe din cântă, ér după prândă ultimele probe totă din 
cântă, ér séra ne adunarămă la hotelă „Griviţa*, unde 
lângă ună păhară de vină ne luarămă adio, şi la 2 Oc
tomvre ne depărtarămă fie-care ia ale nóslre, ducendă 
d da conferinţe suvenirî plăcute, ér din librăria „Concor
dia* lucrurile, de cari avemă lipsă peste anulă întregă, 
atâtă pentru noi câtă şi pentru elevi.

Ună lucru însă a fostă bătătoră la ochi: învăţătorii 
dela scólele comunale din fostulă disîrictă alü Năsăudu- 
lui, adecă dela acelea scóle, cari s’au făcută în comunele 
românesc!, pe bani comunali, şi recviraţî de inspectorulă 
reg. din fii de Română, ce!ă puţină aşa se (Jice, din a- 
ceşti învăţători singură Finegariu din Salva a luată parte 
la şedinţele reuniunei Mariana. Şi suntă a(|i multiş0re 
scóle comunale, unele numai pe hârtiă, cum suntă celea 
din Nepos şi Maieră, ér altele şi în realitate, precum cea 
din Salva, condusă de zelosulă învăţătoră Finegariu, cea 
din Măgura, condusă de fabricantulă de bastóne George 
Popă, cea din Ilva mică (fără elevi) condusă de Traiană 
Moldovană, fratele profesorului dela universitatea cluşană 
Moidovană Gergely, cea din Ilva mare, condusă de Va- 
siliă Baciu (fără elevi), şi cea din Telciu, condusă de 
Tóder Pupăză. Din toţi aceştia numai Finegariu din 
Salva a aflată de bine a lua parte la şedinţele reuniunei 
nóstre.

E dreptă că cei mai mulţi din ei nici că au lipsă 
de reuniunea nostră, deórece nu se ocupă cu prelegerile, 
deórece n’au cui prelege, că omenii nu voră a’şi da bă
ieţii la scólele conduse de denşii, şi bine şi facă.

Credă că nu lucru fără interesă va fi de voiu a- 
minti puţină şi despre portulă învăţătoriloră noştri. A- 
cesta variază fórte, după starea materială şi după gustă.

De bună sémá că fiindă noi învăţătorii tare modestă 
salarisaţi, ba unii din noi fiindă în neplăcuta posiţiă de 
a ne căpăta lefile tare neregulată, cum suntă mai toţi 
invâţătorii dela scólele confesionale din fostele comitate 
ale nobililoră, învăţătorii fiiloră foştiioră iobagi, din a- 
cestea cause nu ne putemă întinde la vestminte fine şi 
bine croite. Unii portă vestminte destulă de sărăcuţe şi 
rău croite, încâtă stau pe ei ca pe gardă; alţii apoi pórtá 
vestminte din materii lucrate în familiă; ér cei mai pu
ţini suntă acei i, cari portă nisce vestminte, cari să dea 
celui ce le portă o înfăţişare deamnă. Dér póte omulă 
vedé la unii vestminte de materii lucrate în familiă, 
dér lucrate atâtă de bine şi croite atâtă de simetrică, 
încâtă ţi-e mai mare dragulă a privi la celă ce le portă. 
D. e. înv. din Zagra, d 10 Mană, se presentâ la şedinţele 
reuniunei Mariana într’ună căpută (spenţelă, mânecară, 
zăbună, tunică) de pănură lucrată de soţia d-sale şi croită 
de ună croitoră de profesiune. Căputulă acesta-lă póte 
purta ori-ce procatără (advocată), ori pro'opopă fără sfială 
şi cu fală. Pănura lui spune lămurită că ţesătorea scie 
să lucre lâna omenesce, ér croitura căputului ne arată 
bunulă gustă alü celui ce-lă portă. Ună astfelă de că
pută aşă prefsri mai bucurosă desâtă celea sdrenţe ce le 
cumpărămă pe bani scumpi şi ţină numai câte o iarnă 
multă două.

De dorită ar fi ca toţi învăţătorii să aibă baremî 
când se presintă în societăţi câte ună rendă de vest
minte mai bune, mai simetrică croite, că precum paserea 
se cunósce parte de pe cântă, parte de pe pene, aşa şi 
omulă, de unde a eşită proverbiulă: ori vorbesce cum 
ţi-e portulă, ori te portă cum ţî-e vorba!

Şedinţa generală a reuniunei »Mariana“ pro 1888, 
se va ţin0 în comuna Sân-georgiu, la dorinţa colegiloră, 
de acolo, cu deosebire a d lui directoră Mihaiu Domide, 
şi adecă în sărbătorile Rusaliiloră,

La revedere acolo 1 I .  P. R.

O venătore de urşi.
Din pădurea Arpaşului in feriorii, Octomvre 25.

In 9 Octomvre s’a începută o venătore contra ur- 
şiloră la Avrigii şi s’a continuată prin tóté pădurile, pănă 
în pădurea Ucei interiore, unde în 25 Octomvre s’a ter 
minată cu resuitatulü că au fostă împuşcaţi 12 urşi.

In pădurea Avrigului a împuşcată în 9 Octomvre 
d-lă Dr.Stauch 3 urşi, dintre care 2 au căzută morţi, ér 
ală treilea numai a doua (Ji l’au aflată mortă. In 10 
a împuşcată d. grotă Schweinitz o ursóicá in pădurea 
memorată. In 12 notarulă Valeriána Oprişă în pădurea 
Ucei superióre ună ursă de 3 ani. In 13 a împuşcată 
d. Ioco'enentă Andreiu Berger ună ursă şi d-lă pro-pre- 
tore Meţiană Aldulia o ursoică de 5—6 ani în pă *urea 
Arpaşului inferioră. In 15 sublocotenentul premiată din 
Germania von Hngo ună altă ursă totă în pădurea Ar
paşului inferioră şi ună grofă unulă în pădurea Ucei 
superióre. In 16 la 4 óre ante m. locotenentulă Ber
ger a împuşcată unulă de o mărime uriaşă şi de o gre

utate nespusă, căci 16 omeni nu au fostă 'în stare a-lü 
ridica. In 21 vènàtorula Clonţia ună puiandru de unü 
ană in pădurea Ucei inferiôre. In 22 ună altă vănătoră 
la ’nsărată a mai puşcată unulă. A mai împuşcată şi altă 
venătoră 2 vulpi. Lupi nu au eşită nici unulă. Pe la 
începutulă vênatu!ui a fostă timpulü ploiosă şi rece, căci 
de era mai bine să puteau împuşca mai mulţî.

Unu participante.

Invitare. Comitetulă (parochială gr.-orientală din 
Arpatacă, protopresbiteratulă Treiscaunelorü, are onôre 
a învita pe toţi onor. domni binefăcători şi voitori de a 
participa la Actulu sânţirei bisericei celei noue cu hra- 
mulă st. mucenica Dimitrie, ce se va săvârşi la 26 Oc
tomvre (7 Noemvre) a. c., precum şi la banchetulă, ce 
va urma la 1 oră p. m. în sala edificiului şcolară. Pre- 
ţulă unei couverte este 1 fl. 30 cr.

Arpătacă, 21 Octomvre 1887.
Cu profundă respectă :

Dionisin Nistorü, parochă.

SO IRI TELEG R A FIC E.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

B E R L I N t l ,  3 Noemvre. —  Reichstagulu e 
convocată pe <Jiua de 24 Noemvre. 

Starea sănătăţii împăratului s'a îmbunătăţită 
în  modti însemnată. 

H A M B U R G , 3 Noemvre. —  Circulu Renz 
a arsu totalu.

D I V E R S E .
Unü curiosü episodü din viăţa literară în Germa

nia, despre care ni se telegrafiase: Doi autori dramatici, 
celebrulă scriitoră Paulă Heysse şi contele Schack, fă
ceau parte din societatea ordinului Maximilian, instituţiă 
fundată de regele Maximilian ală Bavariei, în interesulü 
literilorö şi ală arteloră, în urma unei modificări făcute 
statuteloră ordinului, ei crezură de datoria loră de a'şî 
da demisiunea loră din posiţiunea onorifică de membri 
ai societăţii. Ca consecinţă, baronulü de Perfall, inten- 
dentulă teatreloră regale ale Bavariei, le scrise că con
venienţe înalte Iii3, obligau de a amâna representarea ul- 
timeloră loră piese, primite la teatrulă regală din Mün
chen. Cei doi autori primiră cu förte rea disposiţiă acestă 
comunicare, şi răspunseră prin interzicerea absolută de 
a se mai representa vreodată lucrările loră, atâtă cele 
din urmă câtă şi cele dinainfe la teatrulă din capitala 
Bavariei şi încheiară scrisörea loră ast-felă: „Decă au
torii au necesitate de teatre, teatrele au necesitate de 
piese; celö din München nu va ave pe ale nöstre“. In- 
cidentulă a făcută multă sgomotă la München şi în totă 
Germania. Elă fu aplanată după puţină timpă, mulţămită 
intervenirei principelui regentă ală Bavariei, care în a- 
cordă cu sentimentulă publică, a dată dreptate celoră doi 
sutori, intimândă baronului Perfall, la care aprecieză mai 
presusă de ori-ce lealitatea cea mai deplină, ordinulă de 
a relua repetiţiunile operiloră d-loră Paulă Heysse şi co
rniţele Schack, Piesa lui Paulă Heyse „înţelepciunea lui 
Solomonă" va ii jucată la Frankfort înainte de München. 
Prima representaţiune s’a dată acum câteva c}ile la tea- 
trulă din Lipsea, cu ună succesă imensă şi cu o atätü 
de mare dărnic ă de oval iu ni şi rechemări, că s’ar fi pu
tută crede a fi mai multă în Italia decâlă în Germania.

Curăţitulu vaselorü — Intre mijloeele de întrebuin
ţată pentru a se scote gustulă rău din vase gole, urmă- 
torulă dă cele mai bune resultate: După ce se pregătescă 
buţite, antalele, buriaşele, 4̂ câtorile, pentru a se umplö 
cu vină, se tornă in ele apă caldă, care a fiertă cu frunte 
de persică. Se astupă bine la vrane şi după câtva timpü 
se scurgü şi printr’acestă opărelâ se scote gustulă rău 
din vase. Decă încă vasele suntă oţetite, seu mucegăite, 
după ce se spălă şi se räcjuescü bine, apoi se clätescü 
şi se afumă cu fitile anumite de puciosă, se opärescü er’ 
din nou şi frecü cu cenuşă; apoi se spălă din nou şi se 
scurgă bine. Pentru mai multă siguranţă se pöte a se 
turna în vasă odată cu cele 2 cofe cu apă caldă şi o 
oca de carbonată de sodă şi după ce s’a rostogolită bine 
vasulü cu acestă opărelă se scurge şi se clăteşte vasulü 
cu apă rece. Acea sare albă ce se cumpără dela spiţerii 
cu 1 leu 50 b. kilogramulă, numită carbonată de sodă, 
ni-a datü resultatele cele tnai bune la opărirea vaselorü 
nouă neîntrebuinţate încă: Opărela ese din vase galbenă 
de totă; ceea ce pentru ori cine e o probă că s’a scosü 
din dogele de ştejară multă taninii şi materii ce se to- 
pescü în acea leşie şi care de n’ar fi scöse din doge, 
pe câtă e cu putinţă, ar strici şi faţ*\ şi gustulă vinului.

(.Gazeta Sătenului«.)
** *

Cununiă. D lü Iânu Rebrenu, absolută de facultatea 
teologică în Bpesta, îşi va serba cununia sa cu d ş6ra 
Em ilia  Mureşianu Duminecă în 20 Noemvre la örele 3 
p. m. în biserica greco-cat. din Sesarmu. — Intr’ună 
căsă bună 1
Editorü şi redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu,
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£fcxnui0 ia burai» 4a Wis&aa 
din 31 Octomvre st. a. 1887,

Rentă de aîiră 5°/0 . . . 99 80 
Rentă de hârtiă 5%  . . 86.70 
împrumutul Ci căilorâ ferate

u n g a re ..........................149.—
Amortisarea datoriei căi

lor fi ferate de ostfi ung.
(1-ma emisiune) . . .  96 72 

Amortisarea datoriei căi* 
lorfi ferate de ostfi ung.
(2-a emisiune) . . . .  — — 

Amortisarea datoriei căi- 
lo rfi ferate de ostă ung.
(8-a emisiune) . . . .  112 50 

Bonuri rurale ungare . . 1( 3.70 
Bonuri cu cl. d6 sortare lC-t.40 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i .......................... .... 104.40
Bonuri cu cl. de sortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104 25

Bonurî croato-slavone . . 104 25 
Despăgubire p. dijma de

y iiifi ung.......................... — .—
Imprumutulfi cu premiu

ung....................................  123 80
Losurile pentru regularea 

Tise i şi Segedinului . 123 — 
Renta de hărtiă austriacă 89 35 
Renta de arg. austr. . , 82,60 
Renta de aurfi austr. . . 111 50 
Losurile din 1860 . . . 135.25 
Acţiunile băncel austro- 

uugare . . . . . . .  887—
Act. bănceî de creditil ung. 284.75 
Act. bănceî de credită austr.283.70 
Argintul fi — . — Gal b ini 

împărătesei . . . . .  5.93
Napo'eon-d’o ii . . . .  9.93
Mărci 100 împ. gerrn. . . 61.40 
Londra 10 Livres sterlinge 125.50

f l ï i rsss, de l l i i £ ; i i 2*escï.

Cota oficială dela 19 Octomvre st. v. 1887.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) . . 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%) - .

(5°/0) . 
7°/o • .
6°/0) . ,
(5°/o) • *

Banca naţională a României 500 Le i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------
« » * Naţională ------

Aurii contra bilete de bancă . . 14.1/* 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.03

jj
urban

Cump. vend.

93 Va 9 *V«
96— 97—
91— 92—
34— 3 6 -

105— 106—
91% 92V4

103— 104—
96— 97—
B7Vb 88 Va

15.—
2.04

Üuröüiu pieţei Braşovu
din 1 Noemvre st. n. 18P7.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.63 Vând.

Argint românesc . . . . .

Napoleon-d’orî . . . . . .

Lire turcesc! . . . . . . .

Imperial!............................

Galbeni................................

Scrisurile fonc. »Albina * 6°/0

n * ~ n  °̂/o
Ruble Rusesc!....................

Discontulâ . . .  *

3.66

8.55 » 8.60

9.89 * 9 93

* 11.22 » 11.26

10.21 * 10.25

5 86 » 5.90

* 101.— * 102.-«

„ 98.— - 99.-
» 109.— * 110.— 

7—10°/9 pe anü.

«
Ş co lă  p r iv a tă  com erc ia lă .

La  2 Novembre 
mele prelegeri din

a. c. st. n. vorű începe obicinuitele

•  Compia.biIita.te simpla, şi duplă, mate
s '

m

m

m

m atică şi corespondinţă.
Ou.rsu .1  durézá 6  lxxni.

Prelegerile se vorü serva în limba germană, însă la casü 
de trebuinţă cu esplicari suficiente în  limba ungară şi română.

Órele de stud iu : Lu n i, Mercuri şi Sâmbătă sera dela 8 
pană la 9 óre în  locuinţa mea Strada funarilorft mediă 
sub Nr. 227.

Honorarulü pe lună 5 fl-
D orito rii suiitü invita ţi a se adresa în  locuinţa subscri • 

sului în  órele postmeridiane séu în comptoarulű D-lui Andreiu A. 
Popovicî, Strada Sclieiloru N r. 146 deia 8— 12 óre în tóté (Jilele.

Iosifu Hatîu,
3—3 comptabilâ.
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Sosirea şi plecarea trenuriloru si posteloru în Braşovu.
1. Plecarea trenurilo ru :

1. Dela  B ra şo vu  la  P e şta :
Trenulâ de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenulâ mixtâ Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela B ra şo vu  la  Bucure sc i:
TrenulO acceleraţii Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa.
Trenulâ mixtâ Nr. 318: 1 oră 55 minute după amecjî.

I I .  Sosirea trenurilo ru:
1. Dela Peşta  la B ra şo vu :

Trenulâ de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedî.
Trenulâ mixtâ Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresc i la  B ra şo vu :
Trenulâ accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenulâ mixtâ Nr. 317: 2 ore 32 minute după amecjl.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovâ la Reşnovu-Zernescl-Branu: 12 ore 30 min. după am&JI,
b) „ „ „ Z iz in u : 4 6re după amăcji.
c) „ „ în Secuime (S. Georgî): 1 oră 30 minute n6ptea.
d) „ ,, la Făgăraşul 4 ore dimineţa.
e) „ „ l a  Săcele: 4 6re dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovu-Zernesci-Branu ia Braşovâ: 10 6re înainte da ametji.
b) „ Ziz inu  !a Braşovâ: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovu: 6 rire săra. 
cl) „ Făgăraşu Ja Braşovâ: 2 6re dimineţa. 
e) „ Săcele ia Braşovâ: 6 ore 30 minute sera.
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PnMicitiimîle „OlKBLAEli H M lfp ,ti 1

G H E R L A  — S Z . U J V A R .
AMICULU FAMILIEI. ţ)iarâ beletristică şi enciclo- 

pedicâ-literaru cu ilustraţiunT, Cursulă XI. — Apare 
în 1 şi 15 cji a lunei în nu cier! de câte 1 Va—21/2 co!e 
cu ilustraţiuni frumdse; şi publică articlsi sociali, poe- 
siă, nuvelê  romanuri, suveniri do călătoria ş. a. — 
Mai departe tracieză cestiunî literare şi scientifice, cu 
reflesiune le cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu 
atenţiune vieţa socială a Românilorâ de pretutindenea, 
precum şi a celorlalte poporaţiun! din patriă şi străi
nătate ; şi prin umorâ dulce şi satiră alesă nisuesce 
a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele 
vieţei; şi peste totu nisuesce a întinde tuturorâ indi- 
vi(|ilorâ din familiă o petrecere nobilă şi instructivă.
— Preţulâ de prenumeraţiune pe anulâ întregâ e 4 fl. 
pentru România şi străinătate 10 franc! — lei noi, 
plătibdi şi în timbre poştali.

PREO TUL ROMÂN. Revistă biserieescă, scolastică 
şi literară. Cursulâ X III. — Apare în broşuri lunare 
de câte 21/*—31/* co!e; şi publică artielii din sfera iu- 
turorâ sciinţelorâ teologice şi între aceştia mulţime de 
predice pe dumineci, serbătoi! şi diverse ocasiuni, — 
mai departe studii pedagogice, didactice şi sdenfifice- 
literarî. —  Preţulâ de abonamentu pe anulâ întregâ 
e 4 fl. — pentru România 10 franc! •— lei noi, plă- 
tibil! şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

A se adresa !a „Cancelaria Negruţiu în Gherla
— Szamosujvâr, unde se mai află de ven̂ are şi ur- 
mătorele cărţi:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinarâ. Preţulâ 20 cr.

Idealulu pierduţii. Nuvelă originală de Paulina 
C. Z Rovinarâ. Preţulâ 15 cr.

Opera unui omu de bine. Nr.veiă originală. — 
Continuarea nuvelei: Jdealulu pierduţii“ — de Pau
lina C. Z. Rovinarâ. Preţulâ 15 cr.

Fontâna dorului. Nuvelă poporală de Georgiu 
Simu. Preţulâ 10 cr.

Codrenu crasulu codrului Baladă de Georgiu 
Simu. Preţulâ 10 cr.

Eiii trebue se se însore. Nuvelă de Maiia Schwartz 
traducere de N. F. N gruţiu Preţulâ 25 cr.

Branda seu ^unta fatală. Schiţă din emigrarea 
lui Dragoşu. Nuvelă is'orică naţională. Preţulâ 20 cr

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de loanâ Tanco. Preţulâ 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din ?fera educa- 
ţiunei. După Ernest L°gouve, membru alâ academiei, 
francese. Preţulâ 10 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia 
Lungu. Preţulâ 15 cr.

Hermann şi Dorotea după W. de Goeihe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morariu. Preţulâ 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 
ripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulâ 30 cr,

Petuîantulu. Comediă în 5 acte, după Augustâ 
Kotzebue tradusă de loanâ St. Şuluţâ. Preţulâ 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în sa'ele 
gimnasiului din Fiume prin Vinceţiu Nicoră prof. gim- 
nas. Cu portretulâ M. S. Regina României. Preţulâ 
15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumâ 
de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi a- 
rangiate. Preţulâ redusâ (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafir! şi viorele, poesii poporale culese de 
loanâ Popu Reteganulâ. Unâ volumâ din 14 cole. 
Preţulâ 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
aurii. Studiu archeologicâ de D. O. Olinesdu. Preţulâ 
20 cr.

Âpoloyiă. Discusiunî filofjofice şi istorice maghiare 
privitore la Romani, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. — Partea I. Paulâ Hunfalvy despre 
Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Preţulâ 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere 
invederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Sdaşi. (Opâ 
completâ ) Broşura I. II. şi III. Preţulâ broş. I. II. 
căte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Totetrei împreună 
costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Românii Cartea I. II. III. 
IV. cuprinqlendâ materii forte interesante şi amusante. 
Preţulâ la tote patru 1 fl., câte una deosebita 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea 1. cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulâ 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, co- 
merciu şi chemiă, pentru economi, industriaş! şi co
mercianţi. Preţulâ 50 cr.

Economia pentru scoiele popor, de T. Roşiu. Ed. 
II. Pr tulâ 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru înveţă-

parandialî), a învgţătorilorâ şi a altora bărbaţi de sc6lă, 
de V. Gr. Borgovanâ, profesorâ preparandialâ. Pre
ţuia unui esemplarâ cu porto francatâ 1 fl. 80 cr. v. 
a. In literatura n6stră pedagogică abia allămâ vre-unâ 
opâ. întocmită după lipsele scolelorO nostre în măsura 
în care este acesta! pentru aceea îlu şi recomandămd 
mai alesâ Directorilorâ şi învSţătorilorâ ca celorâ în 
prima liniă interesaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi —  la Ro
mâni. De Vas. Gr. BorgovanO. Preţulâ 15 cr.

Manualii de Gramatica limbei române oentru sca
lele poporali în 3 cursuri de Maximfl Popâ profesorQ 
la gimnasiulâ din Năsăudâ. — Manualulâ acesta este 
aprobata prin Inaltulâ Ministerâ de cultâ şi instruc
ţiune publică cu rescriptula de dato 26 Aprilie 1886 
Nr. 13193. — Preţulâ 30 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebralî, ur
mate de iertăciuni, epitafiă s. a. Preţulâ 50 cr.

Carte conducetore la propunerea calculărei în 
SCOla poporală pentru învăţători şi preparanejî. Broş. 
I. scrisă de Gavrilâ Trifu, profesorâ preparandialâ. 
Preţulâ 80 cr.

Cele mai eftine cârţi de rugăciuni.
Mărgăritarulii sufletului. Carte bogată de rugă

ciuni ş= cântări bisericeşti forte frumosâ ilustrată. Pre- 
ţulO unui esemplarO broşatâ 40 cr. legata 50 cr. le- 
gatâ în pânză 60 cr. legatâ mai finâ 60, 80, 90 cr.
1 fl., în legătură de luxâ 1.50—2.50.

Miculu mărgăritarii sufletescii. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! — frumosO ilustrată pen
tru pruncii şcolari de ambe secsele. Cu aprobarea 
jurisdicţiunei sup. bisericescî. Preţuia unui esemplarQ 
broşatâ 1̂  cr., — legată 22 cr., legatâ în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Cu mai multe icone fru- 
mose. Preţulâ unui esemplarâ trimisâ franco e 10 
cr.; — 50 esemplare costau 3 f l. : 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Născetorei 
de D-deu urmatâ de mai multe rugăciuni frum6se. Cu 
mai multe urîne frumose Preţulâ unui esemplarfl 
espedatâ franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esem
plare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. isusu Christosft. Preţulâ unui
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Tipografia A LËX I, Braşovu.


